

# ARADI KÖZLÖNY

## Előfizetési árak:

<i>Helyben házhoz hordva:</i>	<i>Vidéken postai széküld:</i>
Egész évre . . . 12 frt	Egész évre . . . 14 frt
Fél évre . . . 6 „	Fél évre . . . 7 „
Negyed évre . . . 3 „	Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1 „	Egy óra . . . 1.20

## Kiadóhivatal:

As „Aradi Nyomdatársaság”, főut. 51. sz. a., hová hirdetések, előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok küldendők.

## Hirdetések díja:

Hat h. petit sor egyszer . . . 6 kr | Bélyegdíj külön . . . 30 kr  
Minden következőnél . . . 4 „ | Nyilvánt. sora . . . 15 „

## Szerkesztőség:

Az arad-ecsanádi egyesült vasutak palotájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Késziratokat vissza nem küldünk.

## Egy „nemzeti” politikus handabandái.

Arad, február 13.

Egyszer egy óriás pöfete gombát találtak a határban; valóságos istencsudája volt ez s úgy hozták be szekéren, hogy örök emlékezet okáért a muzeumban elhelyezzék. Napokig érdeklődés tárgya volt; csudájára jártak, mignem valamelyik látogató kíváncsiságból egy őrizetlen pillanatban tollkésével meg nem hasította. Ekkor egyszerre vége lett a tü-neményszerű kinövésnek; kerete csipetnyi szemétté omlott, s tartalma fertőző por alakjában tódult a világba. Ez a por pedig billiónyi csira-magvát képezte az anyanövénynek, mely utóbbinak tehát semmi más létezője nem volt, minthogy szerte pukkadván, ott a hol a talaj alkalmas rá, ezer meg ezer magához hasonló bolondgombát növeszsen.

Ez az eset jutott önkéntelenül eszünkbe, midőn Kaas Ivor bárónak „Nehéz jövőendő” című cikkelyét a P. N. február 19-iki számában bonczolás alá vettük. Egy mákszemnyi igazság vagy józan logika nem találkozott a hasábokra terjedő eszmeszüleményben, nem volt abban egy kibékítő ötlete az önzetlen hazafiságnak vagy a kedélyeket hullámszabandában tartó szabadelvű lendületnek; semmi egyéb nem tárult a vizsgáló szemek elé, mint a rendszerbe foglalt örültség ragályos párája, melynek egyedüli célzata az együgyűség alkalmas talajában megfogamzani és szaporodni.

Ezt konstatálva, bátran napirendre tételhetnénk a „nemzeti párt” sajtó ezen tipikus növénye fölött, ha a z egy szórványosan előforduló különlegesség volna, de valamint maga a méregtelt fakadék, úgy annak közvetlen oka, Kaas Ivor báró sem valami elszigetelt, kontaktus nélküli ható erő, hanem egyik szerves tagozata annak a felszín alatt terjedő rendszernek, melynek legközelebbi célja közéletünk teljes korrumpálása, s melyet góczpontjáról legtalálóbban Apponyi izmusnak nevezhetünk.

Mert valamint a vendéglátó Atzél Béla báró, a boulevard politikus Károlyi Gábor gróf és a véresszájú Polonyi, úgy Kaas Ivor báró sem egyéb, mint Apponyi eszköze abban a dicstelen munkában, melyben ez a fennálló közrend és béke fölforgatásával saját céljainak útját akarja egyengetni.

Epen azon okból tehát, mivel Kaas báró kérdéses enuncziációja jellemzőleg bele illik az egész „feltorgató” párt destruktív politikájába, nem tartjuk minden haszon nélkül való munkának a fentérintett bonczolás eredményéről beszámolnunk.

Az egész cikkely abból indul ki, hogy az osztrák kormány fölvette programjába a hadsereg fejlesztés

tését. Ebből a cikkíró szerint az következik, hogy az ujonczjutalék és hadi költség tetemesen föl fog emelkedni. Az idevágó tervekről Wekerle okvetlen tudomással bír, de nem közölte vele; beleegyezését ki nem kérték, ám Bécsben magától értetődőnek tartják, hogy a kormány azokat meg fogja szavaztatni, s ha nem képes rá, másnak kell helyet adnia.

Hát ez az egész oly közönséges konjunkturalis szóbeszéd, melynek elmondására egy komolyabb, maíommalatti politikus a pipát sem tartaná érdemesnek kivenni a szájából. Hiszen a hadsereg fejlesztése nem csak az osztrák, hanem a magyar kormányának is programja, sőt a magyar nemzetnek létérdeke; mert hogy ha az osztrák magyar hadsereget az ő inferioritása következtében legyőznék, a monarchia összes népei közülegyedül a magyar volna az, mely végkép megsemmisíttetnék, vagy legalábbis ethnografiai fogalom má devalváltatnék. Hogy ezen fejlesztés — miként cikkíró állítja — a német katonai reformok utánzása lenne, már hivatalosan megczáfoltatott, és hogy a fejlesztéssel szemben a magyar kormányának az a száználmas szerep jutna, mint a minőt neki Kaas imputál, azt a legcsekélyebb adat hiányában oly apodikticze állítani, mint a cikkíró teszi, csak a hozzá hasonló bátor ságu „nemzeti” politikusok merik megcselekedni.

Ezen bevezetésből kiindulva, következő alapigazságokat állít fel a nemes báró: A bécsi udvari politikusok és államférfiak Magyarországra aggalmas bizalmatlansággal tekintenek, mert 1. féltik tőle a hadsereg egységét; 2. mert a katolikus hierarchia befolyását látják a kormány egyházpolitikai törvényjavaslatai által kockáztatva, s neheztelnek erősen a kormányra, hogy e javaslatok dolgában a koronát kényszerhelyzetbe hozta; 3. mert félnek, hogy Magyarország közgazdasági önállóságra jut, s ennek ellensúlyozására Matlekovicscsal felolvasásokat rendeztetnek maguknak a közös vámpolitikáról (szóról szóra.)

Mindennek a mendemondának természetesen épp az ellenkezője áll. A hadsereg egységes szervezetét biztosító törvények védelmére épp oly tulnyomó kompakt többség áll ma, mint a milyen volt az, amely e törvényeket 25 év előtt meghozta és azzal együtt Apponyi konzervatív-aulikus gárdája ellenére a nemzeti honvéd sereget is létesítette. Ha a bécsiek valakire és valamire bizalmatlansággal tekintenek, az nem egyéb, mint az Apponyi-párt machinációja, melyről igen jól tudják, hogy a hadsereg „nemzeti reformját” és

ezzel a közjogi alap kiszélesítését páratlan léhasággal azért tette programja legaktualisabb pontjává, hogy valami különöset akarni látszassék. De hát Apponyinak ezt a taktikáját nem csak Bécsben, de Magyarországon is rossz szemmel nézik a valóban hazafias politikusok.

Az egyházpolitikai kérdések napirendre kerülése és jelentősége iránt szintén jobban vannak azokban az udvari körökben tájékozva, semhogy a cikkíró által nekik imputált felfogást osztanák. Jól tudják, hogy a katolikus mozgalma a monarchia ellentálló képességének megingatására az ellenséges hatalmakkal szövetségbe Vatikán inicziálta, s az egyházpolitikai reformoknak éppen az a célja, hogy a kivülről felidézett zavaroknak véget vessen. Az ország közgazdasági emelkedését sem tekintik a koronához közel álló körök kancsal szemekkel, legkevésbé azon két irányban, mely önállóságát mozditja elő. Ezek egyike a vasuti forgalom egységes állami szervezete, mely a hadsereg mozgósítását rendkívül megkönnyítette s annak ez által fokozott harczképességet biztosított. A másik a valuta rendezése, melyről maga a cikkíró megengedi, hogy a forgalomba jött aranyat olybá veszik, mint egy nagy tartaléktőkét háboru esetére.

Igy, ha abból a hihetetlen föltevésből indulnánk is ki, hogy ama bécsi udvari körök ellenségei a magyar nemzetnek, még akkor is képtelenség éppen azon három momentumból következtetni a neheztelésüket, a hol a magyar kormány és parlament hagyományos politikája az ő legaktualisabb fejleményében s a dynasztikus érdekekkel teljesen kongruens. Nem is képzelhető tehát valami nevetetőbb, mint midőn a fentebbi három képtelen utszéli pletykára mint sarkigazságokra támaszkodva így vezet be további okoskodását a cikkíró: „Mindezekből látszik, hogy Bécsben el vannak határozva (stb.)

De hát mire vannak el határozva? Arra, hogy Magyarországot és a dualizmust válságba döntsék, ha Apponyi a közjogi alapon a statusquot megváltoztatni akarná. Ez igen szép őszinte vallomás a „nemzeti” bárótól, s valószínűleg azért iratták a nevét a Naplók a cikk alá, mert nem akarhattak ez iránt felelősséget vállalni, hogy lapjukban az igazság ilyen megnyilatkozása elkényeztette a közönségüket. Mert valósággal így áll a dolog azzal a kis különbséggel, hogy ha Apponyi a közjogi alapon a statusquot megváltoztatni akarná, nem a bécsi körök, hanem Apponyi döntené Magyarországot válságba. Mert hiszen egyebet sem várnak odaát a különböző népek és népecskék,

pártok és párttöredékek, szélesebb és szűkebb körök, mint hogy a közjogi alap újra-építése napirendre kerüljön. Ezt akarnak, ezt követelik a szlávok, a németek, a Schwarzenbergiek, mert az új osztozkodásnál csak veszíthetne a magyar nemzetiség és államiság; és hogy Apponyi is épen ezt tüzte programjával ki, mutatja, hogy miként régen, úgy most is egy elvi alapon találkozik a Schwarzenberg és Apponyi név.

A mi a cikkben ezután következik, az minden képzeltet meghaladó bolondság. Azt meséli cikkíró, hogy ama váltság után jönne Schwarzenberg föderaliztikus abszolútizmus, de előbb még kísérletet tennének egy „konzervatív-szabadelvű” (fából vaskarika) párt alakításával, mert a jelenlegi szabadelvűpártban és a Wekerle-kormány maradásában nem igen biznak, s nem is bánják, ha mind a kettőtönkre megy... A miniszteriumtól és a szabadelvű párttól szívesen megválnak örökre. Képzeltetlen, hogy döntő helyen azt a pártot és többséget szándékosan megsemmisíteni akarnák, mely egyedüli föltétlenül megbízható támasza a fennálló rendnek, s mely 25 éves békés fejlődésen keresztül felvirágoztatta az országot bent, s hatalmassá tette a monarchiát kifelé. És ha így is volna, mint a hogy az Apponyi-párt oszlopos tagja írja, mi e következnek ebből? Bizony nem az, hogy ezen többség és kormány ellen, a melynek bukása után a vizözön következik, minden áron agitálni kell nemcsak Schwarzenbergnek, hanem Apponyinak és pártjának is. Ime az Apponyi-párt inmorálitása és hazafiatlansága saját bevallása szerint.

Sajnáljuk, hogy a térszűke nem engedí a famuzus cikk szétboncsolása által teljes világitásba helyeznünk az Apponyi-párt veszedelmes aknamunkáját. Még csupán csak arra szoritkozunk, hogy a Kaas báró cikkében is konstatáljuk kétségbevonhatlan nyomait a klerikalis reakciónak, mely az Apponyi politika alapját képezi.

Wekerléről egy helyen azt állítja, hogy a nemzeti pártban van jövője, de ő ide jönni vonakodik, mert szabadelvű és miniszterelnök. Azon ötletből indulva ki, hogy ha a mostani kormány az ő egyházpolitikai programjával megbuknék, így folytatja a jeles politikus: „Ez nem nagy baj a nemzetre nézve, mert a személyes akadályok elhárítatván, közmeignyugvással intézkedhetik az új kormány, melynek szabadkezé van.” Ime a szabadkéz politikája hogyan fog kezdet a holt kézzel!

### Belföld.

#### Hitfelekezeti mozgalmak Magyarországon.

A N. W. Abendblattnak sürgönyzik Budapestről, hogy a kormány egyházpolitikai programja elleni agitáció mindig nagyobb mérvet ölt. Egy, az országgyűlés két házának katolikus tagjaiból álló bizottság alakult meg, mely Eszterházy Móricz Miklós gr. lakásán üléseket tart. Tegnap ott telelt fontos értekezlet volt, melynek azért van jelentősége, mert valamennyi pártból vettek részt benne kiváló tagok. A képviselőházból tíz képviselő vett részt és pedig Daniel Ernő és Asbóth János a kormánypártból, továbbá Szapáry László gróf, — a volt miniszterelnök testvéröccse, — a nemzeti pártból Bujanovics Sándor, Bolgár Ferenc és Nagy István; a szélsőbal részéről Ugron Gábor és

Polonyi Géza. A főrendiházat több magnás képviselő, élükön Zichy Nándor gróffal. A tanácskozás délutáni 5 órától esteli 9 óráig tartott és első sorban a katolikus autonomia körül forgott, de az egyházpolitikai kérdéseket is behatóan beszélték meg. Elhatározták, hogy az országgyűlés mindkét házában a katolikus autonomiára nézve határozati javaslatot fognak benyújtani és a kultuszminiszteri tárcza tárgyalásakor az egyházpolitikai kérdést egész kiterjedésében vita tárgyává teszik. Az értekezlet egy tagja kijelentette, hogy Wekerle Sándor dr. miniszterelnök a kath. autonomia helyreállítására vonatkozó minden mozgalmat örömmel fog támogatni; még ha egy része a kormánypártnak (Tisza hívei) ellenezné is. Wekerle még a határozati javaslatot is elfogadja. E kijelentés az értekezlet többségét ki nem elégítette, mert abban a véleményben van, hogy a kath. autonomia mellett, a kormánynak minden többi egyházpolitikai kérdésről is úgy kell nyilatkoznia, hogy a fölizgatott lakosság megnyugodjék.

#### Mentelmi ügyek.

E hét folyamán a következő négy képviselő mentelmi ügyét fogja a képviselőház tárgyalás alá venni:

A Sima Ferenc képviselő által szerkesztett szentesi lapban több oly közlemény jelent meg, melyek által Tanásdy szentesi polgármester, személye ellen a nyilvános rágalmazás és becsületsértés vétségét látta elkövetve. (A kérdéses közlemények Tanásdyt „hitvány szemét”, „bitang korcsmalegény”, „neveletlen fráter” stb. kifejezésekkel illetik.)

Papp Elek képviselő a „Nagy Kunság” című hírlapban Veress karczagi ügyvéd ellen oly kifejezésekkel élt, melyek miatt sajtó útján elkövetett rágalmazás és becsületsértés csemé emeltet ellene vád. (A kérdéses cikkek „népámitás”, „hazudozások”, „ismerje be, hogy ő egy rágalmazó” stb. kifejezésekkel illetve a lap Veress.)

Drakulics Pál képviselő pisztoly-párbajt viván Kollár zombori lakossal, párviadal vétsége miatt emeltetett ellene vád.

Tisza István képviselő ellen rágalmazás című bünvádi panaszt tett Lukács Gyula képviselő, mert Tisza István állítólag többek előtt azt mondta róla, hogy „sikasztó, mert a softaküldöttségben reá bizatván a pénz kezelése, azt elköltötte s nem tudott vele beszámolni, csaló, mert egy könyvre előfizetést szedett fel, de a könyv nem jelent meg s a pénzt soha nem adta vissza az illetőknek.

A ház mentelmi bizottsága mind a négy esetben az illető képviselők mentelmi jogának felfüggesztését hozza javaslatba.

### Tisza grófról.

— Az „Aradi Közlöny” eredeti tudósítása. —

Bécs, február 12.

A nemzeti párt izgatott urai, mint publicisztikai közegek majdnem napról-napra bizonyítják, különösen élesen czéloznak Tisza grófra, akit nagy előszeretettel iparkodnak ingerelni s bosszantani. Minduntalan új meg új hírekkel találkozunk majd arról, hogy — állítólag — mennyire nem kedvelik a gróft az udvarnál, majd teljes mellőztetéséről az idevaló társaság által. Nekünk úgy tetszik, hogy a nemes nemzeti pártnak tulajdonképen átkozott respektusa van ez előtt a hüvös, büszke vérlakatu, nyugalmából soha ki nem hozható, kitartó egyenességű ügyes politikus előtt s éppen nem kicsinyli őt oly borzasztó módon mint magát tettei, hanem ellenkezőleg, azzal a félelemmel van eltelve, hogy a gróf zajtalan, de annál mélyebb befolyása legyőzhetetlen akadályt képez az ő külön céljaira.

Tisza grófnak, az ő megfontolt, egyensúlyozott lényé, nem tolakodó és méltóságjeljes viselkedése valóban igen tiszteletreméltó állást szereztek az udvarnál, hol hosszú évekre terjedő, különös tapintat által kiváló, működése folytán mint a delegáció elnöke már eleve nagy bizalommal fogadtatott és a legelőkelőbb személyiségei annak, a mit szorosabb értelemben udvarnak neveznek, versenyeznek egymással, hogy a király személye melletti ma-

gyar miniszter iránt minden illő alkalommal bebizonyítsák nagybecsülésüket.

Mindenesetre vannak az ugynevezett udvari körökben, de mélyen alant, oly rétegek is, melyek nem viseltetnek hajlandósággal a gróf, a magyar, a szabadelvű politikus iránt. Azon rétegek ezek, melyek mindenféle társadalmi kötelekek által függnek össze a magastory családokkal s mintegy kötelesnek érzik magukat politikai tekintetben folyton oly nézeteket és érzelmeket mutogatni, ha belsejükben sokszor nem is osztoznak bennük, minőket az önmegfeledezés pillanataiban a Schwarzenbergiek stb. által nyilvánosan is kifejezésre szoktak juttatni.

Eltekintve attól, hogy ezek a körök már rég nem bírnak azzal a politikai befolyással, melyet elavult legendák ma is szeretnének nekik megadni, — hisz' láthatjuk, gróf Taaffe a leghatározottabban visszautasította legújabb kormányprogramjával közjogi velleitásaikat, — józanon el sem tudjuk képzelni, hogy egy magyar párt komolyan követelhesse, miszerint ama társaság bizalmas közlekedésre méltassa a felség személye melletti magyar minisztert. Mint menydörögne a nemzeti párt, és joggal, ha arról lenne szó, hogy Tisza gróf habitu-e je ama társaságnak?

Nem a feudál-magastory önhittségben exkluzív, hanem a valódi társaságban Tisza gróft épp oly szívesen látják, mint őszintén becsülik. Szolgáljon ez a való tényállás megállapítására. A nemzeti pártnak nem jó, a magyar államnak azonban igen hasznos, hogy Tisza gróf mint miniszter működik itt.

### Az aradi ipar és népbank közgyűlése.

— Február 12. —

Az aradi ipar és népbank részvénytársaság vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg saját helyiségében XXIII-ik évi rendes közgyűlést, melyről a következő részletes tudósítást adjuk:

Várjassy József elnökle alatt jelen voltak: Böhm Adolf, Szalay Károly, Reicher Ferencz, Ring Lajos, Nikodém János, Reicher Károly, Éles Armin, Lamberger Lajos, Szojka János, Magyar Ferencz, Francz Károly, Lusztig Adolf, Ekstein György, Inkei Emil, Kohn S. N., Lukácsy Lajos, Weisz Sándor, Wadowszky Gusztáv, Kristyórá János, Révész Nándor, Kneffel Lajos, Páris Lajos, Kuttin Gyula, Maresch Gyula, Szathmáry Gyula, Janisch Lipót, Róth Lipót, Ring Béla dr., Purczell Béla br., Szabó Géza, Assael Armin, Konya Lajos, Csámszky Lajos, Barth Lajos, Tóth Lajos, Varjassy Lajos, Domonkos Lajos, Mayer Miksa, Stoll Károly, Bartl Károly, Révész Adolf, Raucher Adolf, Teletsán Sándor, Zemplényi Sándor, Róth Henrik, Pollák Vilmos, Pásztor Ignác, Avarffy Ferencz, Nemess Zsigmond dr, Dáni János, Keresztes Ferencz és Weidenfeld István dr. részvényesek.

Várjassy József elnök, miután konstatálja, hogy 100 részvényes 450 részvényt helyezett letétbe s így a közgyűlés határozatképes, üdvözli a megjelent részvényeseket s a jegyzőkönyv vezetésére Weidenfeld István dr. jogtanácsost, hitelesítésére pedig Lusztig Károly, Nikodém János és Francz Károly részvényeseket kérvén fel, a közgyűlést megnyitottak nyilvánítja.

Böhm Adolf vezérigazgató olvasta fel s a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette ezután az igazgatóság jelentését, melyet a következő bő kivonatban ismertetünk.

Midőn kötelességszerűleg jelentést teszünk intézetünknek 1892. évi működéséről, nagyanyu fejlődés, ismos megerősödés képét ecsetelhetjük önk előtt és igen kedvező üzleteredményről adhatunk számot.

1892. évi december hó 8-ára egybehívott rendkívüli közgyűlésünk előtt azon indítvánnyal léptünk fel, hogy alaptőkénk 500 drb újabb részvény kibocsátása által 175,000 frttal emeltessék.

A rendkívüli közgyűlés egyhangu határozata alapján még a múlt év december havában kibocsátottuk ki 500 drb újabb részvényünket, melyek iránt az élénk érdeklődés nagymérvű tulajgyés-



lasztás után töltessék be. A választást a márcziusi közgyűlés fogja megejteni.

— Rendkívüli gyűlés. Arad szab. kir. város gazdasági széke f. hó 15-én szerdán délelőtt 10 órakor rendkívüli ülést tart.

— A Klein-féle bukás. Vasárnap délelőtt 9 órakor hirdette ki az aradi kir. törvényszék Klein Samu előtt a határozatot, melylyel Paguba Vazul vizsgálóbíró által elrendelt letartóztatását jóváhagyta. Klein Samu sirva fakadt s megnyugodott a határozatban. Tegnapi délután a vizsgálóbíró Barabás Béla dr. közbenjárására megengedte, hogy Klein Samu nejével beszélhessen. Mikor Klein Samu egy börtönőr kíséretében a vizsgálóbíró szobájába lépett, hol neje várta, hangos zokogásra fakadt. Paguba Vazul vizsgálóbíró minden idejét a vizsgálatnak szenteli s valószínű, hogy azt még a héten teljesen befejezi s Klein Samu s z a b a d l á b r a engedik.

— Tél után és tél előtt. Vasárnap azt hitük, hogy hála Istennek, tél után vagyunk s tegnap fedeztük fel, hogy ime, tulajdonképp még csak most következik ránk a tél erősebb foga. Vasárnap aranyos tavaszi sugarak tütek le a tiszta égről, mosolygó, kedves volt a főtér a nyüzsgő embertömegtől, mely vidáman sétált késő estig s tegnap — szakadt a hó, hideg volt újra, mint decemberben, vagy tél közepén. Pedig már idején volna, hogy a tavasz győzedelmeskedjék a tél felett s inkább tél utáni, mint tél előtti hangulatba ringasson bennünket a természet szeszélye.

— Hamis egyforintosok. Aradon néhány nap óta aluminiumból készült, mesteri utánzatú egyforintosok vannak forgalomban. A kihágási bíró már tegnap kihallgatta a hamis pénz egyik terjesztőjét s erélyesen folytatja a vizsgálatot.

— Új törvényszéki jegyző. László Izor, az aradi törvényszékhez újonnan kinevezett jegyző, tegnap foglalta el hivatalát.

— A pünkösdi országos tornaverseny. Mint értesülünk, az országos tornaversenyre, mely pünkösdi első napján a fővárosban a városliget kocsolyapályáján fog lefolyni, Aradról a gymnasium, reáliskola és tanítóképző tanuló ifjúságából is részt fognak venni. Csáky Albin gróf közoktatásügyi miniszter leiratot intézett a városhoz, melyben az ifjúság számára játszó terek és eszközök létesítését kéri, egyúttal felhívja a városi tanács figyelmét az oly fontos testi nevelés érdekében való közreműködésre. Hasonló iratot küldött Csáky Albin gróf az ország összes törvényhatóságainak is.

— A hozomány. Nagyváradról írja levelezőnk: Csak a múlt év utolsó felében volt Nagyváradon az a fényes esküvő, melynek boldog szereplői nemsokára a bpesti törvényszék elé kerülnek, ahol a válóporűket tárgyalják. A minnek az oka annyiban különös, hogy a házasfelek közt gyorsan támadt engesztelhetlen gyűlöletnek nem az anyós, hanem az após a kuforrása. Az após, a ki az esküvő napján sehogy se akarta a vőlegénynek kiadni a hozományt. Mig egy nagyváradai szálló nagy termében a nászlakoma vigsága koczogott, az alatt az após és vő a folyosón veszekedtek. Végre is a pörpatvar vége az lett, hogy a vő kapott egyelőre egy 12,000 frtos takarékpénztári könyvet. A boldog pár erre nászutra indult.

A nászut menyországa hamar véget ért s a fiatal férj visszatért a földre és első dolga lett volna fölcsipni a takarékpénztárnál a 12,000 forintokat. A takarékpénztári könyv felett azonban gyanus sugással dugja össze a fejét az egész bank. Távirat készül Erdélybe, a bankhoz, a hol a könyvet kiállították. A válasz megjön. Két dektív toppan a szobába. A fiatal férj vállára veszi a keszűket:

— Uram! Ön le van tartóztatva. A takarékpénztári könyv hamis!

— Hamis? Képed el a megtréfált vő. Hiszen én azt az apósomtól kaptam!

Attól hát. Az após hamis takarékpénztári könyvet adott a vejének: hadd érje el a büntet-

tés azonnal, ha a hozományt a nyakára akar hágni. . . .

— A gazdasági székből. Aradváros gazdasági széke tegnap tárgyalta Wald er Gyula kérvényét, melyben fatelepbérletét 10 évre meghosszabbítani kéri s négyszögölenként 25 kr bért ajánl fel. A gazdasági szék csak az esetben javasolja a szerződés meghosszabbítását a tanács s illetve a közgyűlésnek, ha Wald er Gyula hajlandó a jelenlegi magasabb bérösszeget megadni.

— Jótékony adományok. Az aradi ipar és népbank igazgatósága által a következő jótékony adományok lettek megszavazva: a szabadságharczi muzeumnak 50 frt, az árvaház alapra 25 frt, az aradi polgári jótékony egyletnek 25 frt, az aradi izr. jótékony egyletnek 25 frt, az aradi honvéd egyletnek 20 frt, az I. aradi betegség. és temetk. egyletnek 25 frt, a fémipar szakiskola javára 20 frt, az iparosok betegség. egyletének 20 frt, a keresk. kórház javára 25 frt, aradi ker. akadémia önképzőkörének 15 frt, az első aradi tem. egyletnek 10 frt, a zenedének 15 frt, a tűzoltó egyletnek 15 frt, a hadastyán egyletnek 10 frt, a hadász egyletnek 10 frt, a csizma-készítők segélyző egyletének 10 frt.

— Községi tisztújítás. Galsán, írja levelezőnk, a községi tisztújítást e hó 15-én ejtik meg K a b d e b ő Kálmán járási főszolgabíró elnöke alatt. Két erős párt áll egymással szemben s így keves küzdelemre van kilátás.

— Az iparosok raktározó és hitelintézete alapítóinak bizottsága felkéri mindazokat, kik részvényaláírói ivet nem kaptak, de ilyenre igényt tartanak: sziveskedjenek az ipartestülethez (Kiskörnt 1. sz. földszint) fordulni, a hol egyszerűsített részvényeket jegyezni is lehet. Kapcsolatban megemlítjük, hogy az alapítók közzétett névsorából S z a b l o c z k y László kefekötő iparos neve tévedés folytán kimaradt.

— Botrány egy bálban. A vörös kereszt egylet új-aradi fiókjának szombati báljára Aradról számos fiatal ember rándult át s szeretett volna csárdást táncolni. A táncrúndban csak a souper csárdás volt felvéve. A vendégek felkérték a rendezőseget, hogy szünóra előtt is huzassanak egy csárdást, de a rendezőség kijelentette, hogy otthon parancsoljanak, de ők csak táncrúnd szerint mulatnak. Az aradiak bosszankodva bár, de megvárták a souper csárdást. Mi történik? A rendezőség keringőt parancsol s tiltakozik a csárdás ellen. Az aradiak leabozugolták a keringőt s csárdást huzattak, de csak 2—3 perzig, mert az erőszakoskodó rendezőség a vendégszeretet meleg hangján jelentette ki, hogy ő fizeti a zenét s hallgatta el, hogy ki fizeti a belépti díjat. Bizony furcsa dolog.

— A farkasok által széttepett pap levele. A „Maros” írta, hogy H a n k ó György volt makói káplánt, jelenleg moraviczi plebánost, hir szerint két farkas kocsizás közben megtámadta és széjjel m a r c z a n g o l t a. Hogy mennyi igaz a téves hírből, mutatja a plebános ur alábbi levelet, melyte tegnap küldött az „Aradi Közlöny” szerkesztőségének:

Tekintetes Szerkesztőség!  
A „Maros” közleménye egy agyafurt ember találmánya lehet, gondolván, hogy ha a „messziről jöttember azt mond, amit akar,” akkor ő a „Maros”-ban messzire mert emberről azt írhatja amit akar; nem gondolván meg, hogy az ily rémhírről az illető szeretteit mily aggodalomba ejti. Én bizony farkast az idén még nem láttam, de itt még kocsizni sem voltam. Kérem e sorok közlését a napi hírek között. Kiv. tisztelettel H a n k ó.

— Jótett. Tegnapi történt a törvényszéki tárgyalási teremben, hogy D e á k Károly aradi pék 3 frt 60 kr elsikkasztásával vádolta süteménykihordóját, K ö r ö s y Károlyt. A segéd eszdekelve kérte a gazdát, vonná vissza az ellene emelt vádat. D e á k fizetést sürgetett s hallani sem akart a vád visszavonásáról. Ekkor M i t t l e r Izidor dr. ki éppen a tárgyalási teremben időzött, a gazda kérelmetlenségét látva, magához intette a vádlottat s 5 frtot adott neki az elsikkasztott pénz pótlására. A mester — kifizetés után — visszavonta a vádat.

— A szarvas-mezőhegyesi vasút ügyében a múlt héten P a l l a c s e k Károly dr. Orosházán időzött, még pedig azért, hogy megkösse a szerződést azokkal, kiknek földjén az építendő vasut keresztül megy. Mint halljuk, a vásárhelyi pusztaiaknak 350—400 frt átlagos árt fizet hol-

danként. Az orosházaiak ennél jóval magasabb árt kérnek.

— A Neuman-gyár szenzációja. Eszéken az ügyészség rendelkezésére elfogák Singer Henrik gabonakereskedőt, a ki a budapesti piacon is jól ismert ember, minthogy folytonos összeköttetésben állott az odaváló gabonakereskedő-czégekkel. Singerről kiderült, hogy nagy visszaéléseket követett el s hogy néhány czéget 50,000 forint erejéig károsított meg. A budapesti piac szintén érdekelve van. Schlesinger és Fischer, konstantinápolyi jönevű bizományos czég, a mely már 1866. óta áll fenn, hosszabb ideje képviselte a Neuman testvérek aradi szeszgyárát. Néhány nap előtt megjelent a czégnél az aradi gyár üzletvezetője és felülvizsgálta a czég üzleti könyveit; legnagyobb meglepetésére egy huszonkétezer forintos hamisított tételt fedezett fel a könyvekben. A bizományosok nem tudtak felvilágosítást adni a tétel felől és ezért az üzletvezető az osztrák-magyar konzul által elfogatta őket. Mivel a konzulátusnak nincs külön börtöne, a két bizományos az angol konzulátus börtönébe zárta. Itt Schlesinger revolverrel föbe lötte magát. Fischernek sikerült bebizonyítania, hogy a könyveket mindig Schlesinger vezette; erre azután Fischert szabadon bocsátották.

— A lippai tanárok mozgalma. A lippai középkereskedelmi és polgári iskola tanári kara mozgalmat indított a tisztviselői fizetéséről szóló törvényjavaslatban állítólag méltatlan elbánásban részesített polgári iskolai tanárok érdekében. Ez a törvényjavaslat huszonöt év előtt törvényben 700—800 forint fizetéssel ellátott tanároknak 500 forintra szálítja le a minimumot. Természetes, hogy a különben is 40 évi szolgálatra kényszerített tanítók ezen most feljajdulnak. Az országgyűlés szerepét játszó tagjaihoz hosszabb memorandumot intéztek, melyben kifejtik, mennyire méltatlan elbánásban részesülnek, kik beosztattak azon rangosztályokba, melyekben az adóellenőrök, adótisztok, írodasegédok, telekkönyvvezetők, irnokok, végrehajtók, hivatalsszolgák, stb. tartoznak, kiktől a minősítési törvény 4—6, vagy legfeljebb 2 középiskolai osztály elvégzését követeli. Sőt az érettségi-vel bíró adótárnokok egy, sőt két rangfokozattal is föléje emelkedhetnek a polgári iskolai tanároknak.

— Könnyű mázsza. Egy aradi szénkereskedőt tegnap rajtaért a rendőrség azon, hogy olyan mázsát tart, mely csak 86 kgrammot nyom s így minden mázsánál 1 kgrammal csapja be a vevőt. A vizsgálat folyik.

— Lopások. Vasárnap a tolvajok farsangolni akartak s e czézből elkövettek Aradon vagy 25 apró-cseprő lopást, melyek közül kettő nagyobb értékű. A Wesselényi-utcában K o n t s Irma nyitva feledett cselédszobájából, a mig a leány sétálni volt, összes ruháit ellopták. K i s István M a y K. és fia czég segédje a másik káros, a kinek szintén nyitva felejtett szobájából egy óráját láncszal és két darab gyémántkövű gyűrűjét emelte ki valaki. A rendőrség nyomoz.

— Vizállás, Jégvastagság. Az aradi kir. folyammérnöki hivatalhoz tegnap a marosmenti községeket illetőleg a következő távirati jelzések érkeztek: A hőmérsék Branyicskánál + 1 C°, Soborsinban + 1, Radnán + 3, Aradon + 1, Makónál + 2. Az időjárás borult, felhős. A Maros állása czen-timéterekben Branyicskánál — 27, Soborsinban — 32, Radnán + 33, Aradon — 95, Makón — 7. A jégvastagsága Branyicskánál 28, Soborsinnál 35, Radnárál 40, Aradnál 45 és Makónál 40 czentiméter.

— Pályázatok. A segesvári m. kir. pénzügyigazgatóságnál állami végrehajtói állásra, 2 hét a. A zágrábi kir. fővámvivatalnál gyakornoki állásra, 2 hét a. Az alsó-szlovinkai (Szepes m.) III. oszt. postahivatalnál postamesteri állásra, 3 hét a. A sőtöri (Zala várm.) III. oszt. postahivatalnál postamesteri állásra, 3 hét alatt. A nagyvárad m. kir. pénzügyigazgatóságnál állami végrehajtói állásra, 14 nap a. A soóvári m. kir. erdőhivatalnál egy I. előléptetés esetében II. oszt. és egy III. oszt. erdőgyakornoki állásra, márcz. 10-ig. A lugosi m. kir. erdőigazgatóságnál számvivői állásra, febr. végéig.



Erváért, Follin uszné (Abáné), Czirok Róza (Rokkáné), Tárnoki Gizi (Katicza). (Hr.)

— Farsang másodnapján délutáni előadásul a Diurnista ment a színházban telt ház előtt, mely sokat tapsolt a gyenge bohózatnak és Sziklainak, ki a czimszerepet kissé kedvetlenül játszta. Este Tiszta rak az árdában című operettet adták, összevágósa már ismert előadásban. Óriási előnyére vált az estnek, hogy Luiz szerepét Somlóné játszta és énekelte.

— Az új társulat szervezve. Balassa Jenő, Leszkay szintársulatának titkára, közzé tette a Színészeti Közlönyben, hogy a jövő idényre már teljesen szervezve van a társulat azért az igazgató a tömegesen érkező ajánlatokra nem reflektál. Kíváncsian várjuk, hogy az igazgató a már közlötöken kívül kiket szerződöttetett, mert akkor, mikor a névsort közöltük, még nem volt komplett a társulat.

## Törvényszék.

### Czellővészet ember-sajbára.

— Nagyváradi táblai tudósítók távirati jelentése. —

Nagyvárad, február 13.

Pauczor György, a Dörner Ferenoz glogováci kisbirtokos nyalka kocsisa, a pinczegádorból előlépven, a kocsisok közismert tempója szerint megtörtülte az ingujjával a száját. (A történeti hüség kedvéért megemlítjük, hogy a szájával is csettentett.)

— Ugyancsak belaktam a gazdám borából.

Illés Vaszi, a másik kocsi elöntötte a sárga irigység. Hogy mért nem vele esett meg ez a különleges állapot. Az irigység hatalmasan felbuzdult benne, mert magához vette Czika János revolverét és a mámort alvó Pauczorra szegezven elstűtötte. A balfülén végigturódott a golyó. Pauczor, ki éppen Plevnáról álmodott, arra ébredt, hogy a vitéz Osmán pasa serege átlötte a fülét.

Az aradi törvényszék a szándékos emberölés kísérletét állapította meg s Illés Vaszi két évi börtönrre ítélte.

A nagyváradi kir. tábla ötös tanácsa most tárgyalta az ügyet. A praemeditációt éppen séggel nem tudta megállapítani, valamint a vizsgálat arra sem nyújtott elég támpontot, hogy Illés a revolver-kezelésével, annak veszélyes természetével tudomással birt-o, mind a mellett a szándékos emberölés kísérletét is megállapította és az első bíróság ítéletét helyben hagyta, azon azt a csekély változtatást téve, hogy nem kilencz, hanem 10 hónapot vett a vizsgálati fogágban kitöltöttnek.

— Tunner Ottó lovag. Tunner Ottó világszóló és okmányhamisító, a kit Aradon elkövetett jeles cselekedeteiről általános ismernek a rendőri körök is, 13 rendbeli csalás, sikkasztás és okirathamisítás büntettének vádjá miatt állott tegnap az aradi törvényszék büntető tanácsa előtt, mely ötrendbeli vád alól bizonyítékok hiányában felmentette, ellenben hétrendbeli sikkasztás és váltóhamisításért két évi fegyházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte. A vádlott és az ügyész felebbezték.

— Elgázolt gyermek. Csermón Popa Jozsif befogatott s a kocsiját 8 éves Juon fiára bizva kihajtatott a malomba. A gyerek keresztülhajtott Popa Vaszi 3 éves kis leányán. Az aradi kir. törvényszék tegnap Popa Jozsifet gondatlanságból okozott súlyos testi sértes vétségeért 5 frt fő- és 5 frt mellékbüntetésre ítélte.

— A békés-csabai népbank bukása. A csabai népbank bűnyében befejezték a bizonyító eljárását a szomorú nevezetességre szert tett Bartók László vezérigazgató ellen. A vádlott, mielőtt a vád- és védbeszédekre került a sor, még néhány vakmerő állítást kockáztatott meg ártatlanságának bebizonyítására. A bírák azonban nem adtak hitelt szavainak. Elsőnek Kis kir. ügyész mondotta el majdnem egy óráig tartó vádbeszédét. Utána Vagács Flóris, a vádlott védője, mondotta el a védőbeszédét. Azután még a vádlott szólt Kőnyezve bizonyítgatta, hogy ártatlan. Az ügyész csalárd bukás és

sikkasztásban való bűnrészeség miatt kérte a vádlott elítélését. Az ítéletet ma hirdeti ki a törvényszék.

## Táviratok.

### Samassa és a miniszterelnök.

Budapest, február 13. (Saját tud. táv.) Samassa érsek vasárnapi ebédjéről jelentik: Samassa rendkívül érdekes felköszöntőt mondott Wekerlére. Örömmel tölti el — ugymond — az országot a jogosult remények keletkezése, miket Wekerle nem hagykielégítetlenül. Átalakulás stádiumát éljük, melyben Wekerle biztosan vezeti az országot a közös célhoz, mely mindnyájunk vágya: mindenha a nemzetért a nemzettel.

### A belügyminiszter és választói.

Budapest, február 13. (Saját tud. táv.) Hieronymi Károly belügyminiszternél tegnap délben a kolosi választókerület díszes küldöttsége tisztelgett, melynek élén Hosszu Theofil választási elnök átnyújtotta a miniszternek országgyűlési képviselővé történt megválasztásáról szóló jegyzőkönyvet. Hieronymi Károly belügyminiszter meleg szavakban köszönte meg a küldöttség azon előzékenységét, hogy személyesen fáradtak fel a mandátumátadására. Nagy kitüntetésnek veszi, hogy a kerület választói egyhangulag őt bízták meg képviselőtükkel, aki velük még személyes érintkezésbe sem léphetett. Ennek magyarázata csak az lehet, hogy a kormány programja a választóknál osztatlan tetszésben részesül, ami a kormányra csak buzdítólag és serkentőleg hat. A legnagyobb kitüntetés, a melyet polgárok adhatnak, az a bizalom, a melylyel őt ezuttal elhalmozták; a maga részéről azon lesz, hogy a bizalomnak meg is feleljen. Mivel nagy súlyt helyez a személyes érintkezésre, nemcsak mint képviselő, hanem mint miniszter is, a kinek törekedni kell arra, hogy az ország minél több vidékét a helyszínen lehetőleg alaposan megismerje és különösen a közigazgatás összes kérdéseiben magának tájékozást szerezzen, mihelyt hivatalos teendői erre egy-két napot engednek, sietni fog választói körében megjelenni. A küldöttség tagjai ebéden a belügyminiszter vendégei voltak.

### A Garay-féle népszinmü pályázat.

Budapest, február 13. (Saját tud. táv.) A Garay-féle népszinmü pályázatban a bírálók mai második ülésükön a »Czine mintye« népszinmünek ítelték oda az 500 frt pályadíjat. Megdicsérték a »Déli bábok«, »Falusi történet«, »Pacsirta«, »Komediasok« és »Czégér« című darabokat. Összesen 73 népszinmü pályázott.

### Örökbefogadás.

Budapest, február 13. (Saját tud. táv.) Mint értesülünk, a hivatalos lapban a napokban fog közzétetni, hogy ő felsége a branyicskai báró Jósika Gábor földbirtokos és országgyűlési képviselő által kiskoru Magyar-Kossa Valéria és Beatrix örökbefogadása iránt kötött szerződést legkegyelmesebben jóváhagyni és egyuttal megengedni méltóztatott, hogy branyicskai báró Jósika Gábor családneve, bárói rangja, előneve és czimere az örökbefogadott Magyar-Kossa Valéria és Beatrix ugy is mint mostoha leányaira átruháztassék.

## A polgári anyakönyvek.

Budapest, február 13. (Saját tud. táv.) A polgári anyakönyvekre vonatkozó javaslatról azt halljuk, hogy az is elkészült már. Az egész javaslat hét szakaszból fog állani. A javaslat kimondja a polgári anyakönyvvezetés szükséges voltát és egyben jelzi, hogy a polgári anyakönyv behozatalának kérdése a polgári törvénykönyvre és a perrendtartásra vonatkozó javaslatok dolgozandók föl véglegesen. A javaslat betérjesztésének ideje még nincs megállapítva.

## A zsidók recepcziója.

Budapest, február 13. (Saj. tud. táv.) A zsidók recepcziójára vonatkozó javaslat, mint értesülünk, már elkészült. A javaslat két szakaszból fog állani. Az első szakasz kimondja, hogy a zsidó vallást a törvényesen bevett felekezetek közé iktatják, a második szakasz pedig a végrehajtással megbizza a vallás- és közoktatásügyi minisztert.

## Ítélet a csabai bank ügyében.

Békés-Csaba, február 13. (Saját tud. távirata.) Bartóky csalárd bukás, család büntette és sikkasztás bűnrészeségében hét évi fogságra, tíz évi hivatalvesztésre és 1310 frt perköltség megtérítésre ítélték.

## Borsodmegye a polgári házasság mellett.

Miskolcz, február 13. (Saját tud. táv.) Borsodmegye közgyűlése ma délelőtt Vay b. főispán elnöklete alatt egyhangu lelkesedéssel elhatározta, hogy a polgári házasságot és a kormány többi liberalis programját a legnagyobb örömmel fogadja és a kormányt ezeknek alkalmából a legmelegebb hangu feliratban üdvözöli.

## A Panama-botrány.

Páris, február 13. (Saját tud. táv.) Szerdán Cavaignac ismét beszélni fog s indítványozza a Panama-vizsgálat folytatását. Ha a jobboldal Cavaignac-kal szavaz, Ribot állása veszélyeztetve van.

Páris, február 13. (Saját tud. táv.) Eiffel ma megkezdí a fogságbüntetését. Lesseps Ferdinánd még nem tudja elítélését.

## Közgazdaság.

### Budapesti gabnaüzleti hetiszemle.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 12.

Buza. A múlt heti üzlet szilárd irányzatú volt és az árak ennél fogva 10 krral emelkedtek is. A malmok a kínálatra került mennyiségeket készséggel vásárolták, mert készleteik ninosenek és a felhozatal még gyenge. A héten alig 50,000 métermázsza buzát hoztak piacra, holott a tőzsdén az effektív buzaforgalom közel 150,000 métermázsára rugott. Tegnap jegyzések tiszavidéki búzában: 75 k. 7.65—7.75 frt, 76 k. 7.80—7.90 frt, 77 k. 7.90—7.95 frt, 78 k. 8—8.10 frt, 79 k. 8.05—8.15 frt, 80 k. 8.15—8.20 frt. A határidőüzletben ellentétesen lanyha volt az irányzat és a jegyzések olcsóbbodtak. Buza öszre 7.67 frttól 7.61 frtra csökkent, zárul ma 7.62 frton; buza tavaszra 8.58 frtról 7.48 frtra csökkent és zárult 7.51 frton.

Rozs szilárd; helyben 6.35 frttól 6.45 forintig fizettek, vidéken 6.25 frton adattott el.

Arpa csendes, a forgalom e czikben igen csekély. Jegyeztetik takarmányárpa 5.10—5.40 frttal, égetni való 5.50—6 frttal és serfőző árpa 6.20—7.40 frttal.

Zab szilárd és ára 5 krral emelkedett; néhány ezer métermázsza adatott el 5.60 frttól



# Elhizás

## és a belső szervek elzsírosodása

nehéz lélegzetvétellel, vérkeringési akadálytal, szívgyöngösgel együtt, különös életrendi szabályok követése nélkül is gyógyítható a

## REDUKCIÓ-LABDACSONK

használatával, rendeli Schindler Barnay dr. cs. tanácsos, fűrdőorvos Marienbadban és készítik a marienbadi „Adler“-hez czimzett gyógyszerárban. Kapható minden gyógyszerárban.

Egy doboz ára 2 frt. Vidéki megrendelések 2 frt 20 kr. előleges beküldése mellett bérmentve vagy utánvétellel küldetnek.

KAPHATÓ:

## RING LAJOS

„Angyalhoz“ czimzett gyógyszerárban Aradon, 11. 3-12 Asztalos Sándor-utca 1. sz.

35/1893. gazd. sz.

105 1-1

## Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke az aradi várnak a honvéd gyalogság ottan való áthelyezésére használatba veendő helyiségeiben szükséges asztalos és lakatos munkák iránt folyó év február hó 15-én d. e. 10 órakor árlejtést tart.

Kikiáltási ár 372 frt.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási-ár 10 százaléka készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árlejtésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtési feltételek alólirottánál megtekinthetők.

Aradon, 1893. február 13-án.

Parecz István,

tanácsnok, a gazd. szék elnöke.

M. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége

1401 | 893. sz.

63 1-3

## Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Szerencs állomásán, az 1893. évi július hó 1-től megüresedő vendéglői üzletnek ugyanazon időponttól számított három évi időtartamra leendő bérlete iránt, azaz 1896. évi július hó 1-ső napjáig, ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az 50 kros bélyeggel és „Ajánlat a m. kir. államvasutak Szerencs állomásán lévő vendéglői üzletére 1401. számhoz“ ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nem különben a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok, az 1893. évi április hó 15-ik napja déli 12 óráig a m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége titkári hivatalához — posta útján térít vévény mellett — nyújtandók be. Bánompénz fejében pedig 100 frt, azaz száz o. é. forint készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban, a nevezett üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál Miskolcson az 1893. évi április hó 14-ik napja déli 12 óráig leteendő.

A vendéglői bérletére vonatkozó feltételek, a nevezett üzletvezetőség III. forgalmi és keresk. osztályában (II. emelet) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők; miért is az ajánlattevőkről feltehető, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőnek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak miskolci üzletvezetősége fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet nélkül az ajánlott bérösszegre, szabadon választhasson.

Miskolcz, 1893. január 18-án.

**Az üzletvezetőség.**

106 | 893. gazd. sz.

3-3

## Árverési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a szesz és égetett szesz italoknak a birkás dűlőbeli lövőtérén való kimérés jogának 1893. január 1-től kezdve egy vagy több évre való bérbeadása iránt folyó évi február hó 20-án d. e. 10 órakor árverést tart.

Kikiáltási-ár 165 frtnyi haszonbér.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási ár 10 százaléka készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1893. évi január hó 30-án tartott üléséből.

Kiadta:

**Lőcs Rezső,**  
aljegyző.

178528 sz.

M. kir. államvasutak.

## Hirdetmény.

Osztr.-magyar és nyugot-magyar osztrák vasuti kötelek.

(Díjszámítás Ó-Buda-filutorigát állomással való forgalomban.)

1893-ik évi február hó 1-től kezdve az egyrészt Ó-Buda filatorigát állomás más részt az osztrák-magyar vasuti kötelek díjszabás 1892 évi Augustus 1-től érvényes III. rész I. füzetében (gabona díjszabás) és a nyugot magyar osztr. vasuti kötelek díjszabás 1891. évi január hó 1-től érvényes II. rész 4. füzetében (osztály-áru díjszabás Béccsel való forgalomban) foglalt osztr. állomásokkal való forgalomban az ezen díjszabásokban Budapest-déli vasut állomásra nézve fennálló díjtételek nyerne alkalmazást.

Egyidejűleg a vasuti és közlekedési közlöny 1892-ik évi szeptember hó 4-én kelt 107-ik számában foglalt 119124 C I. alatti hirdetmény határozmányai a fent megnevezett viszonylatokat illetőleg hatályon kívül helyeztetnek.

Budapest, 1893. Január hóban.

**A m. kir. államvasutak igazgatósága.**

66. 1-2.

216 | 893. p. m.

72 1-3

## Hirdetmény.

Azok akik az 1893 évi tenyésztésre selyempetét kívánják felhivatnak hogy a polgármesteri hivatalnál a kívánt pete mennyiséget bejelentsek.

Arad 1893 január hó 26.

**Salacz Gyula,**

kir. tanácsos, polgármester.

96-1893 gazd. sz.

3-3

## Arverési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a partucztól a választó-utczáig terjedő védőtöltésnek 1893. évi janur hó 1-jétől egy vagy több évre kassálól leendő bérbeadása iránt folyó évi március hó 13-án d. e. 10 órakor árverést tart.

Kikiáltási-ár évi 40 frtnyi haszonbér.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverést megelőzőleg nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek, a gazdasági tanácsnoknál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1893. évi január 30-án tartott üléséből.

Kiadta:

**Lőcs Rezső,**  
aljegyző.

175660. sz.

M. kir. államvasutak.

## Hirdetmény.

A m. kir. államvasutak és a kassa-oderbergi vasut állomásai között egyrészt és Brody átm., Podwolocyska átm., Granicza átm., ill. Szcakova átm., osztrák-orsz határszéli állomások között másrészt 1892. évi szeptember hó 1-étől érvényes díjszabáshoz 1893. évi január hó 1-én az I. pótlék lépett hatályba, mely némely díjszabási és kezelési határozmányok módosítását és sajtóhiba helyesbítéseket tartalmaz.

Ezen pótlék példányai a magy. kir. államvasutak díjszabási osztályában, valamint a többi részes pályánál példányonként 20 krért megszereshető.

Budapest, 1893. január 7-én.

**A m. kir. államvasutak igazgatósága**  
a többi részes pályák nevében is.

10018 | 892. sz.

M. kir. államvasutak.

## Hirdetmény.

(Néi et-osztéak-magyar kikötői forgalom.)

Hivatkozással a Vasuti és közlekedési közlöny mult évi deczember hó 30-iki 157 számában foglalt 176,439 számú hirdetménye köztudomásra hozzuk, hogy a fentnevezett kötelek díjszabás II. része 2. füzetének VI. pótléka mely a 22 sz. (gomba) és 24 sz. (hagyma) kivételes díjszabások díjtételeit tartalmazza 1893. évi február hó 1-én lép hatályba.

Ezen pótlék a részes vasuti igazgatóságoknál megszereshető,

Budapest 1893. január hó.

**A magy. kir. államvasutak igazgatósága.**  
a többi részes vasutak nevében is.

4254 | 893. sz.

M. kir. államvasutak.

## Hirdetmény.

Mult év deczember hó 31-én közölt azon intézkedést, mely szerint a budapesti összes pályaudvarok egymásközi forgalmában az áru felvétel beszünttetett, f. hó 11-étől kezdődő hatállyal oda módosítjuk, hogy a helybeli pályaudvarok közt történő szállítástól további intézkedésig még csak a Budapest nyugoti pályaudvarra szóló feladás záratik ki; míg a többi helybeli forgalom korlátozás alá nem esik.

Budapest, 1893. január 10-én.

**Az igazgatóság.**

1109 | 893.

65 2-3

## Hirdetmény.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszteriumnak 267 | 893. sz. a. kelt körrendelete szerint, a szerb kormány cholera óvintézkedései és az általa kiadott beviteli tilalmak tárgyában m. é. november hó 28-án 93813. sz. a. és a hason tárgyban előzetesen kelt itteni körrendelet kapcsán értesitem a törvényhatóságot, miszerint a szerb kormány a kereskedelmi cikket képező rongyok, szennyes ruha és fehérnemű, valamint ócska használt vatta-küldeményekre még érvényben maradó beviteli tilalom kivételével a cholera miatt elrendelt összes forgalmi korlátozásokat beszüntette.

Arad, 1893. január 21-én.

**A városi tanács.**

M. k. államvasutak Bpest jobbparti üzletvez.

6642 sz.

97 2-3.

## Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzlet-szabályzat 61. §-a értelmében elarusítandó kiválatlan szállítmányok nyilvános elárverezése Budapest dunapart állomásunkon f. hó 16-án csütörtökön d. e. 9 orától kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. cz. közönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1893. február hó 5-én.

**Az üzletvezetőség.**